

中國紅色政權的歷史邏輯——黔川行隨筆之一

7月，從貴陽出發一路北上，過烏江、赤水、婁山關，再過長江進四川，轉入千里大巴山。

這是一條經典的“紅色線路”，當年的紅軍依託這一帶的林密山高水險躲過圍剿，成功保存了實力，而後逐漸發展壯大，十幾年之後打下了整個江山。

早期的紅軍，就是強烈反抗意志與簡單紅色思想的混合物。在位于巴中市平昌縣的佛頭山，政府修建了一個“中國工農紅軍石刻標語園”，里面收集了上千幅遍布川陝山區且遺迹猶存的石刻紅軍標語。“蘇維埃政府是窮人把發財人推翻了自己選代表建立起來的保護工農利益的政權！”“斧頭劈開新世界，镰刀割斷舊乾坤”“參加紅軍好分田！”“紅軍到此地，川陝變蘇俄！”“國民黨是刮民黨！”“赤化全川！”“赤化全球！”等等，就代表了當時的觀念水平。

除非瞭解中國的這段歷史，否則今天的人們會大惑不解：如果繼承紅軍的理想，我們今天要推翻所有“發財人”嗎？要繼續輸出革命、實現“赤化全球”的目標嗎？

如果所有這些口號都不再算數，而且還要

顛倒過來——不僅不能推翻“發財人”，還要保護、扶持、鼓勵現在這些改叫“民營企業家”的新富人投資興業；不僅不能再咒罵國民黨，還要和當下的台灣藍營握手言歡探討合作和共贏；不僅不能再提打土豪分田地，還要動員今天的農民同意拿出承包田參與土地流轉——那麼，為什麼還可以這樣大張旗鼓地紀念甚至繼續宣揚呢？

八十多年前這些充滿煽動性的、激進的左翼運動口號，在當今世上任何一個致力于經濟發展和社會安定的國家里，都不會公開展示，更不會被執政黨當作光榮傳統加以紀念，即使是左翼政黨如工黨和社民黨也不會，更不用說國家黨和保守黨，那麼，為什麼只有中國共產黨可以這樣做？

當年紅色政權要推翻國家政權，代表了民間對國家的反抗，而在紅色政權成為國家政權之後，又轉為維護國家政權，代表了國家與社會的合作。同一個政黨，覆蓋了從左到右從紅到藍各個政治光譜，為什麼中國民間社會能夠理解並接受這種路線大掉頭、政策大轉向呢？怎麼會

當年全力支持鬥爭性的左翼路線，現在又同意各項和諧化的右傾政策呢？

由於這個問題只出現在中國，在現代世界政治史上獨一無二，所以也只能在中國大地上尋找答案。在大巴山區的新農村建設示範點中，提供了部分答案。

位於大巴山深處的巴中，自古以來因兵家必爭群雄逐鹿而得名，從未以豐饒富庶民衆安康而著稱。此地山區農民的貧窮和苦難，幸得當代油畫家、現任四川美院院長羅中立1980年創作的那一幅著名的《父親》記錄了下來，畫作中的人物原型鄧開選，就是巴中當地的一個普通農民。

千千萬萬的“父親”是上世紀六七十年代中國窮苦人的化身，他們深重的貧苦，無言地挑戰着紅色政權的合法性，當年紅軍許下的承諾顯然沒有兌現，在社會被國家所整合併為國家做出犧牲之後，邊緣人群卻沒有得到應有的救助。“父親”的形象，就反映了他們在生存線上自生自滅的慘況。

但同時，《父親》畫作的獲獎，也代表了紅色政權反省自身問題的開始。自七十年代末持續至今的改革開放，從國家與社會的關係上看，就是首先啓動了對於沿海等地“強大”社會的大解放，隨後又開始了國家對於老少邊窮“弱小”社會的大救助。

歷史上空前規模的大救助，是在近幾年落實的。政府提供了從規劃設計、基礎設施建設、項目引進和整合，直到逐家逐戶的安置動員、五花八門的惠農補貼等整套的“新農村建設”措施，將原本散落在山腰溝底的千百家小農戶，集中到了一個個現代化的新村當中，又通過各種形式的“打造”，將新村變成集旅遊觀光和現代農業為一體的新型經濟體。

由於力度極大，一個村就達到幾千萬甚至上億的資金規模，這些經過“打造”的新村，個個都是“一夜跨千年”，新房如別墅，村頭像花園，農業成休閑。在平昌縣馴馬鎮一個叫元峰村的新村里，參觀者見到了連城里的公園都自嘆不



如的園林化佈景，村中甚至修建了一條精緻豪華的“文化長廊”。據村長介紹說，一家農戶靠提供“農家樂”餐飲住宿掙到的錢，僅一個節假日短短幾天就相當於在外打工兩年。

在這種救助中，紅色政權的確是以“窮人救星”的面目出現的，它在規劃設計中代表了科學技術水平，在安置整頓中代表了組織動員能力，在項目引進中代表了信息獲取和資源整合手段，所有這些，都是剛剛從苦難中掙脫出來的貧弱社會完全不具備的，除非依靠政府，沒有任何其他社會力量能夠同時集中調動所有這些資源，完成如此大規模的提陞改造。

在這些地方，政府官員很忙，要做的事情極多。紅軍在八十年前許下的承諾，現在正由他們逐一兌現，而且超額兌現。在這裡，大政府幾乎是必需的，其發展模式就是國進帶動民進，沒有國進就沒有民進。對於這一點，政府是這樣宣講的，農民也是這麼理解的，國家與社會之間沒有對抗，只有攜手合作。

當然，紅色政權就是大政府的保障，今天的繼承者們可以欣然面對當年的紅軍標語而無需迴避。其中的歷史邏輯就是：窮苦人原本是毫無希望的，當年的“發財人”和國民黨不能帶給他們好日子，只有紅色政權才是大救星；今天救星終於降臨，儘管晚了很多年，但總算來了，窮苦人當年支援紅軍，並沒有白白犧牲；正是紅色政權保障了國家的人民性質，人民國家通過大規模救助貧弱社會，讓窮苦人過上好日子。

就這樣，在巴中這樣的地區，八十年來的紅色故事圓了，紅色政權的歷史邏輯完成了自洽。

當然，這只是對老少邊窮等地的貧弱社會而言，以中國幅員之大、差異之大，不可能是同一個歷史邏輯。在其他地區，特別是沿海富裕地區，中國紅色政權的歷史邏輯又是什么，容後再談。

文揚 2014年7月18日

新型大國關係“新”在何處

穆可 撰寫

多維消息在最近幾年中美交流的場合中，“新型大國關係”是最常被提到的概念，但是從目前中美交流的情況來看，“新型大國關係”更像是一場相聲表演，中國就是那逗哏的一方，不停地對美國說“我們要建立新型大國關係”，而美國則是那捧哏的一方，儘管不知道中國說的“新型大國關係”到底是什么，但是也十分配合的表示支持。遙想山姆大叔從北美十三州起家，先是在美洲稱王，後是在歐洲稱霸，接着就是全球橫行。想當年超越英國，打敗德國，拖垮蘇聯，從來沒有哪一個挑戰者或者被挑戰者說要建立一種“新型關係”。習慣了鬥爭的現實主義理論的美國人雖然附和了“新型大國關係”，但是卻難以理解。或許中國政府的外交人員自己也不甚明瞭，因為歷史與理論都沒有給他們一個可以參照的範本。

2010年5月第二輪中美戰略與經濟對話期間，時任國務委員戴秉國提出，中美應“開創全球化時代不同社會制度、文化傳統和發展階段的國家相互尊重、和諧相處、合作共贏的新型大國關係”。這是“新型大國關係”首次出現在中美外交場合，但是由於沒有更高一級的加持，“新型大國關係”並沒有引起重視。2011年1月，胡錦濤訪美期間，中美兩國元首就建立相互尊重、互利共贏的合作夥伴關係達成共識；2012年2月，時任中國國家副主席的習近平訪美，就如何落實兩國元首共識，進一步提出要構建“前無古人，但後啟來者”的新型大國關係倡議。三個月後，第四輪中美戰略與經濟對話在北京舉行。時任國家主席胡錦濤發表了題為《推進互利共贏合作 發展新型大國關係》的致辭。由此“新型大國關係”正式成為中國外交戰略的重要內容。

雖然新型大國關係並不單單是指中美關係，但是在中美交流的重要場合，新型大國關係的內涵不斷得到豐富，毫無疑問，建設新型大國關係，中美關係是其中重要的一環。美國政府從一開始就給予了“新型大國關係”足夠的重視，經歷了二戰以及冷戰的美國，也希望能重新界定後興大國與守成大國之間的關係。希拉里·克林頓曾在美國和平研究所、美國海軍學院先後發表兩次重要講話，同樣提到“中國不是蘇聯”、“中美不應走向冷戰”，中美要建立一種“在競爭與合作中實現最佳平衡”的大國關係，“而這是沒有先例可循的”。

不過，雖然中國天天講新型大國關係，美國也隨時在附和，但是兩國對於新型大國關係的具體內容尚沒有清晰的共識，中國希望美國不要阻礙中國的崛起，而美國則是希望中國不要挑戰美國的地位。兩國都有各自的追求，因為對新型大國關係“新”在何處沒有達成共識，所以才導致了兩國各自的解讀。

新型大國關係既然是“新型”，那麼當然是相對於舊大國關係而言的。舊的大國關係是什麼樣的呢，一個著名的歷史概念——“修昔底德陷阱”就可以解釋。“修昔底德陷阱”是指一個新崛起的大國必然要挑戰現存大國，而現存大國也必然會回應這種威脅，這樣戰爭變得不可避免。此說法源自古希臘著名歷史學家修昔底德，他認為，當一個崛起的大國與既有的統治霸主競爭時，雙方面臨的危險多數以戰爭告終。

歷史上陷入“修昔底德陷阱”的大國比比皆是，雅典與斯巴達的廝殺，英法在歐洲大陸的霸權爭奪，英德全球地位競爭，美蘇爭霸。美蘇爭霸雖然沒有進入戰爭，但是冷戰的形式也說明瞭美蘇關係的緊張。

冷戰結束之後，全球化進程加快，現在的世界已經連成一體，兩個大國之間如果發生戰爭，那影響絕對是全球性的，尤其是中美這樣的國家，戰爭或許即意味着世界的毀滅。所以兩國必須認真考慮如何避免戰爭，避免陷入

“修昔底德陷阱”，而新型大國關係給了兩國一個很好的嘗試。

既然是中國提出的新型大國關係，那麼必然帶有濃厚的中國政治文化的色彩在裡面。中國是一個十分注重歷史的國家，歷朝歷代都有修史的傳統，所以在中國的政治文化當中，祖宗法度重要性不亞於當朝皇帝的敕令，所以尊重前人前朝是中國當權者必備的政治素養。中國共產黨是中國唯一的執政黨，脫胎於中國的政治現實當中，自然也無法改變政治文化當中的中國傳統，所以中共特別強調代際的傳承以及尊重老人。就像鄧小平被毛澤東打壓多年，但是依然保持對毛澤東的尊重，“三分過七分功”的評價維持了毛澤東開國領袖的權威。

而江澤民、胡錦濤和習近平這三代均沒有革命功績作為掌握國家權力保障，所以傳承與尊重體現得更為明顯。胡錦濤雖然受制於“老人干政”，但是依然沒有利用當政者的權力對付前任，而等到習近平上台之後，儘管黨政軍權力集於一身，但是在反腐以及黨建等關乎共產黨命運的問題上依然會徵求老人們的意見。而且習近平還不時允許老人們出鏡，要么是游山玩水中關心社會民生，要么是與外國首腦會面中助力外交發展，總之對待老人，習近平不是權斗式的打壓，而是尊重。

而目前中美關係也像是一種權力交接的過程，中國的崛起是不可逆轉的，超越美國也是指日可待的，不僅中國人對此有清楚的認識，美國人也需要客觀的對待這樣一個過程。美國人需要明白，新型大國關係不僅僅是指現階段的中美關係，更是代表着中國超越美國之後的中美關係。

就如同中國政治文化中尊重前代領導的傳統，中國超越美國並不意味着美國必然會受到中國的打壓，不會像英美那樣，英國聽命于美國，也不會像美俄那樣，始終無法建立互信。新型大國關係的核心內涵是相互尊重、合作共贏，中國需要美國尊重中國的利益，中國當然也會尊重美國的利益，中美地位的互換並不意味着中美關係的變化。相互尊重依然會是中美關係的核心，依照中國的政治傳統，即便未來中國會超越美國，中國也會尊重美國的意見，也許在某些問題上也會徵求美國的看法和建議，從而實現某種意義上的中美共治。

但是中美共治並非是中美聯合統治世界，而是作為大國對世界安全的義務和責任，中國依然會堅守不干涉的原則，堅持國家部分大小一律平等。也許這正是美國所不適應的地方，因為美國的政治字典中缺乏公平對待每一個國家的字眼，所以在中美“新型大國關係”的問題上，美國的調調無法跟上中國的調調，這是因為美國還不瞭解中國，不瞭解中國的政治傳統，所以對“新型大國關係”存在一定程度上的誤解，而且美國還對中國挑戰自身的地位感到擔憂。

當然所謂的挑戰僅僅只是美國作為守成大國的看法，實際上中國的發展並不是以超越美國為目標的，而僅僅只是國家發展和民族復興的要求，超越美國僅僅只是客觀上的效果，就像中國從來沒有制定超越日本的戰略一樣。中國不是一個通過打壓其他國家獲得或者維護自身地位的一個國家，而是通過自己的發展自然而然的取得某一種地位，這種地位並不是中國自封的，而是因為中國的發展而獲得世界認可的。正因為如此，中國才能客觀的看待老大和老二的關係，正所謂“順，不妄喜；逆，不惶懼”，當老大不會頤指氣使，沾沾自喜，當老二當然也不會捶胸頓足，惶恐不安。新型大國關係就是一種正確處理老大與老二的關係的方式，美國需要的是瞭解其中的中國政治文化的智慧，而不僅僅只是一知半解的附和。

(穆可 撰寫)

美国 BMD 律师事务所

我们的律师经验丰富，祝您事业马到功成

我们拥有超过50位律师的专业团队，能为您提供在商务、房地产、税务、知识产权及证券金融等各个领域的法律服务。

欲了解更多详情，请联系唐永昶律师或徐佳佳律师。



唐永昶律师
电话: 216-534-1317
电子邮箱:
jtang@bmdllc.com



徐佳佳律师
电话: 330-253-9195
电子邮箱:
viju@bmdllc.com



BRENNAN, MANINA & DIAMOND
ATTORNEYS & COUNSELORS AT LAW

地址: 75 East Market Street, Akron, Ohio 44308

网站: www.bmdllc.com